

第九届“全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛”在北京大学召开

2016年11月26-27日，第九届“全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛”在北京大学国际关系学院召开。本届论坛的主题是“外交与国际关系的新疆域、新趋势：理论与实践的探索”。北京大学国际关系学院《国际政治研究》副主编张小明教授主持开幕式，北京大学国际关系学院副院长、《国际政治研究》主编王逸舟教授出席论坛并致辞。来自北京大学、清华大学、中国人民大学、复旦大学、中国社会科学院、中国政法大学、北京外国语大学、上海外国语大学、解放军外国语学院、外交学院、国际关系学院、武汉大学、厦门大学、中央民族大学和华中师范大学等高校和研究所的国际关系、国际政治博士生40余人参加了本次论坛。



王逸舟老师在致辞中评介了国际政治的“新边疆研究”，并对青年学子寄予殷切希望。他指出，从冷战开始，随着科技发展和战略需要，国际政治中涉及空天、海洋、网络、极地等“新疆域”的国际政治现象越来越多，这既是科技现象，也带来了危机感。虽然国内相关的技术研究和政策研究比较充分，例如，国防科技大学、中国海洋大学、武汉大学和中国极地研究中心等一些院校和研究机构对此进行了很多研究，但从国际关系和外交学角度进行探索还需进一步加强。所以，本届论坛设计这个主题更希望是个开始，通过论坛的

研讨希望可以激发更多学子的兴趣。《国际政治研究》也将会不定期推出文章或专辑，对这些问题进行深入探讨。他进一步指出，中国参与新边疆活动，一方面，要维护和追求权利和利益；另一方面，也要提供公共产品，国内现在的研究更多强调权益，对中国应该承担的责任还重视不够。所以，中国在空天、极地、海洋和网络等领域中争取更多利益、更多话语权，同时，也要让有关国家感到中国不仅是为了自身利益，也能够让这些领域体现出中国的贡献、中国的智慧乃至让国际社会接受的中国方案。王逸舟老师希望年轻一代学者在研究新边疆议题时要把握两个层面，既要重视维护和争取的中国权益，又要关注到原来被忽视的中国在这些领域所应承担的责任、可能提供的资源。



在为期一天半的论坛讨论中，参加会议的博士生围绕“中国与北极治理”“极地研究新探索”“网络安全研究”“探索国际关系研究的新边疆”“太空合作研究”“海洋安全与中美关系”等六个议题，结合自己的研究进行发言。国际关系学院林利民教授、外交学院魏玲教授、北京外国语大学李英桃教授、中国社会科学院欧洲所赵晨副研究员、中央民族大学王军副教授，以及北京大学国际关系学院的汪卫华副教授、节大磊副教授、雷少华博士、刘莲莲博士和罗杭博士等专家学者对他们的发言进行了深入细致的点评。其他来自京内外高校和科研院所的研究人员和同学也积极参加了交流。



北京大学国际关系学院副编审、《国际政治研究》编辑部主任庄俊举老师主持本届论坛的闭幕式。在论坛闭幕式发言中，王逸舟教授对大家表示感谢，对获奖同学表示祝贺，希望各位同学能与老师们保持联系，继续接受各位老师的指导。王老师还对青年学子进行了勉励，期待他们能够通过师生互动，写出更好的作品，成为各领域的专家。最后，庄俊举老师对本届论坛的论文评选和审读过程进行了介绍，并宣布 2017 年第十届“全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛”的主题为“国际关系理论：前沿问题与新的方法”，希望参选论文聚焦国际关系理论争论，探讨新变化和前沿问题，比较不同路径背后的问题意识及其创新努力。



本届博士生学术论坛共收到来自国内外 14 所高校博士生近 30 篇论文，经论坛学术委员会的匿名评审，最后共有来自 10 所高校的 16 篇博士生论文入选本届论坛。经论坛学术委员会的再次匿名评审和投票，获奖情况如下：一等奖空缺；复旦大学王婉璐的《权力结构、利益认知、制度设计：南极治理机制的变迁》，华中师范大学何光强的《中国—北极“新”关系：世界地图视角下的表达与分析》，获得二等奖；解放军外国语学院高杨予兮的《美国与亚太盟国的太空合作探析》、厦门大学董利民的《迷思与抉择：中国参与北极事务身份探析》、北京大学贾子方的《国际关系新疆域研究：新知识的产生》、华中师范大学陈翔的《威望动机与大国太空博弈：一种视角初探》获得三等奖。



“全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛”是我国研究生教育创新工程项目之一，由国务院学位委员会办公室和教育部学位管理与研究生教育司共同发起，迄今已成功举办九届。论坛旨在为全国国际关系、国际政治专业优秀青年学子提供立足时代、放眼世界的学术交流平台，畅谈学问之道、共促学科发展。本届论坛由北京大学国际关系学院和《国际政治研究》编辑部联合主办，并得到北京大学研究生院“研究生教育创新计划”资助。